



# El Pueblo de Orihuela



AÑO I Núm. 28

Semanario Social y Agrario

REDACCION: ESTUDIOS SOCIALES  
FERIA, 51. ADMON. MAYOR 40

Orihuela 27 de agosto de 1928.

SE PUBLICA LOS LUNES

## Pro Agricultura

### El problema del cáñamo y los arrendamientos

Con extraordinario entusiasmo sigo la gran cruzada en defensa de los intereses cañameros, para lo cual son múltiples las asambleas cañameras celebradas en Madrid, Barcelona, Valencia, Granada, Lérida, Orihuela, Torrevieja, etc., y muchos los expedientes de Sindicatos Cañameros presentados en el Ministerio de Fomento; y muchos también los señores que desinteresadamente, enamorados de la agricultura y guiados por el bien del pequeño y desamparado agricultor cañamero, emplean todas las energías de su juventud en defensa de tan importante problema, para que no desaparezca el tradicional cultivo de nuestra hermosa vega, que es la riqueza básica de nuestra comarca y el sosten de nuestra jornalera. Conocemos el espíritu que anima a alguno de los vocales del Comité Oficial del Cáñamo, dispuestos a defender con valentía en el Consejo de Economía Nacional, todo cuanto afecta a la clase novena, grupo primero del arancel. Por esto es fácil augurar, que el cultivo del cáñamo sea remunerador, más ¿para quién? ¿para el agricultor? ¿para el propietario? ¿quienes serán los agraciados con esa campaña y con esa subida?

### Un nudo del problema sin desatar

En los años de la guerra mundial, los cáñamos obtuvieron buenos precios, los propietarios de nuestras tierras se apresuraron a subir descaradamente los rentos, dándose variados casos de pagar de rento el 35 % del valor de la hacienda comprada años anteriores; de pagar 850 pts. de rento por hectárea. Los rentos subieron al unísono de la subida del precio de los cáñamos; pero no han sido disminuidos, al unísono de la bajada.

Agricultores, convocad asambleas, constituíd Sindicatos; señores enamorados de la agricultura, emplead las fuerzas de vuestra alma y la lozanía de vuestra juventud, para que pronto se resuelva el problema de los arrendamientos! ¡La solución no será buena sino es completa!

El Sr. Presidente del Consejo de Ministro, con corazón paternal y con conocimiento del asunto nos tiene ofrecida la solución del problema del arrendamiento en el extraordinario de A. B. C. y en su reciente carta programa a la Unión Patriótica. Ha prometido: «Instaurar un régimen de arrendamiento y adquisición de propiedad rural, que sin lesión ni agravio de los primordiales derechos de los propietarios, permitan ir paulatinamente garantizando a los individuos o colectividades que demuestren capacidad para ello la posesión del dominio o el mantenimiento del arriendo, en forma tal que les asegure participación justa en las mejoras debidas a sus esfuerzos».

Mientras no se solucione el problema de los arrendamientos, escasamente participará el agricultor de los buenos precios en sus cosechas. Legislese que los contratos de arrendamientos se hagan por escrito; por el plazo mínimo de diez años de duración; que conste el precio del arriendo y en caso de fraude, pague el propietario el triple de la cantidad defraudada; que el precio del rento esté en proporción a la riqueza del líquido imponible; que el colono tenga derecho al retracto legal; que se le abonen a su salida los mejores y mejoras debidas a los esfuerzos y sudores del agricultor; que se constituyan los tribunales de amparo y se prohíban los subarriendos.

No se nos diga, que se ha legislado en favor del agro, en el real decreto-ley del 12 de mayo del corriente año: entre otros muchos inconvenientes de este decreto-ley, sobre organización corporativa agraria, encontramos un nuevo impuesto que ha de esquilmar las exaustas arcas del pobre labriego, para llevarlo al socialismo. Pronto se lamentarían las consecuencias funestísimas en el agro español y se lloraría con lágrimas muy amargas!

¡Agricultores, convocad asambleas, constituíd Sindicatos Agrícolas; pero señores enamorados de la agricultura, hombres que ocupais puestos elevados en la sociedad actual y gozais de simpatías ante los poderes públicos, no reduzcáis vuestra acción y valimiento a resolver solamente el problema del cáñamo, interceded ante el restaurador de nuestra patria, para que pronto solucione el problema de los arrendamientos; decidle al gran caudillo de la salvación española:

EL QUE PROMETE EN DEUDA SE METE.

C. de R.

(De la Agrupación de Sindicatos cañameros de la Federación de S. A. C.)

Pedro Montes Monllor

Galería Fotográfica

FOTO-ARTE

Pintor Agrasot 21-1.

## Las dos rutas europeas

En la hora actual hay en el mundo dos volcanes en erupción: el uno es Rusia; el otro es Italia. La geografía de los continentes y la geografía de los sistemas políticos y sociales han tenido siempre entre sí una estrecha relación, y, así como no suele haber una gran tempestad atmosférica en una de las naciones que lo constituyen sin que lleguen de alguna manera esas alteraciones a las capas de aire que las otras respiran, de parecida suerte, no estalla en un pueblo una gran sacudida sísmica, sin que alcancen sus reflejos y resonancias a todos los otros, que están enlazados con aquél por una muchedumbre de vínculos, que les hacen formar parte de una sola familia o una sola comunidad. En todos los países de Europa se observan en el momento presente los estertores de la agonía de una época que muere, y las convulsiones del alumbramiento de una época que nace, anunciada por los primeros cañonazos de la guerra mundial.

Las entrañas de los pueblos europeos están conmovidas y trepidantes; el desgarramiento es universal. Todos los Estados sienten bajo sus plantas intensos temblores de tierra, que presagian grandes catástrofes sociales. Las edades de la historia, como las edades de la creación, suelen estar separadas por hacinas de fósiles y por montañas de escombros. En el mundo político y social de la hora presente se notan los efectos de una fermentación y de una preñez ideológica, que data de muchos tiempos atrás; toda revolución es un terremoto que estalla entre dos filosofías: una filosofía que se va y otra filosofía que viene. El barreno está dado; qué pueblos serán los que se salven es lo que no sabemos. Pero no cabe dudar que el epicentro de la gigantesca transformación que se prepara, y que estremece al continente europeo, está con direcciones distintas en la capital de Rusia y en la capital de Italia.

Ambos fenómenos históricos tienen en lo político una característica igual. Son una reacción violenta contra dos tiranías feroces: la tiranía de los Parlamentos y la tiranía de los Zares. Coincidiendo políticamente en el punto de partida, es natural que coincidan también en el punto de llegada; son dos despotismos, que han asesinado al despotismo que quería asesinarlos a ellos. Son las leyes eternas de las luchas y metamorfosis de la Historia. Ni uno ni otro despotismo podrán subsistir, porque están fuera del centro de gravitación de las formas políticas modernas. Si el flujo y reflujo de las olas de la historia es siempre igual, la sístole y diástole del corazón es siempre la misma. Su apocalipsis estará más o menos lejana, pero de seguro que vendrá, y mejor sería que en vez de apocalipsis fuera una aurora sonrosada de ventura y de paz, lo cual es posible, si la conciencia de esos pueblos no explota fuera de

los términos de la santidad de la ley y de los procedimientos legales. Tarde o temprano uno y otro absolutismo morirán a manos de una democracia severa y libre, que tendrá a la vez por emblema, una toga sobre los hombros y una espada sobre el muslo. El equilibrio se rige en las masas de los cuerpos por leyes que nada ni nadie puede alterar; en las sociedades sucede eso mismo también, y el equilibrio no es otra cosa que la alianza estable en un punto de transacción de todas las fuerzas sociales, divergentes y contradictorias; ni autocracias ni oligarquías, ni imperio de las hordas, ni avalanchas de las turbas.

Sea lo que fuere de los rumbos que tomen los acontecimientos futuros, una cosa hay segura en lo venidero: la libertad. El mundo entero que viene de la Cruz, y que sabe lo que costaron y lo que valen los fueros santos de las conciencias y las almas, después de veinte siglos de historia, no se dejará encabrestar por ningún despotismo ni blanco, ni amarillo, ni rojo. Soportará un pueblo civilizado en sus grandes crisis la tiranía o la dictadura como un tratamiento heroico, pero no será más que a título de excepción y por un lapso de tiempo breve, y, si el jinete, que le cabalga, se descuida un poco y quiere prolongar mucho más de lo debido el imperio de su látigo, le tirará, encabritándose, por la grupa, y al caer le pateará con saña, y le hará pedazos, si no le puede hacer polvo. Mussolini no recorrerá la Vía Sacra al final de su gobierno, si no funda e implanta un sistema que permita a las libertades públicas florecer y prosperar bajo la sombra de la autoridad y del orden; los absolutistas de Rusia son los gusanos de un cadáver en descomposición, y, aunque sea extraordinariamente difícil hacer de un cementerio una ciudad, es lo cierto que ondeará un día sobre el Palacio de Invierno la bandera blanca de la libertad, saludada por el estruendo de los hurras de los cautivos.

J. G. G.

## Comisaría de la seda

Delegación Regional de Murcia. Reparto gratuito de plantas de moreras.

Se pone en conocimiento de los agricultores residentes en la zona comprendida en las provincias de Granada, Almería, Albacete, Murcia y pueblos de la de Alicante, de la Cuenca del seguro, que tratándose de la época de formular las peticiones de moreras con destino a la repoblación de la mencionada zona, a partir del presente mes pueden hacer sus peticiones en las oficinas de esta delegación, Plaza de Santa Gertrudis, 1, en donde se les facilitarán gratuitamente impresos para tal objeto.

El plazo de admisión de estas solicitudes, terminará el día 15 de septiembre próximo.

Murcia 1.º de Agosto de 1928

El Sub-Comisario Presidente

Emilio Díez de Revenga

## QUISICOSILLAS

En Roma ha sido celebrado un Congreso del frío.

Los congresistas se han declarado en contra del frío y de las cosas congeladas.

¡Ni hielo, ni frío!

La consigna para el mes de agosto es una broma.

En enero quizá nos parezca que los sabios del Congreso del frío tienen razón; pero ¡ahora!

¡A Mussolini, con esas!

El egiptólogo Walter Wynn ha leído en la Gran Pirámide de Gizeh la profecía de una gran guerra que comenzará entre las 3'33 de la tarde del 15 de mayo de 1928 y las 3'33 del 15 de septiembre de 1936. Ni un minuto más, ni un minuto menos. La Gran Bretaña y los Estados Unidos lucharán con el resto del mundo.

¿En qué lengua está escrita la profecía?

¡En lengua geométrica!

En la que dicen que hablan los habitantes de Marte, si los hay.

¡Si en el Congreso del frío saben la frescura de Walter lo incluyen en los congelados prohibidos!

¡Jack ha muerto!

¿Quién era Jack?

Un niño londinense generoso hasta el heroísmo.

Jack era un obrerito barbero, empleado en la barbería del maestro Walworth.

Los ratos libres durante la jornada y las horas que le restaban del día las dedicaba a pedir limosna.

¿Para sí?

¡No!

Para los hospitales.

El niño mendigo, sentado en los portales de su barbería simulaba tristeza y a veces daba gritos de llanto.

Apenas recogía una moneda corría alegre a depositarla en la caja destinada a hospitales en la casa de su maestro.

Así ha recogido 8.500 libras en piezas de un chelín y uno o dos peniques.

¡Unas 250.000 pesetas!

Las autoridades le habían concedido ha poco el «Gran Collar de Honor».

Una enfermedad ha segado la vida del niño héroe, unos días antes de imponerle el distintivo.

¡Ha sido una flor agostada por el fuego del amor al prójimo!

## El cuento del carbonero

Tenía yo un amigo, muy buena persona que se quejaba de la ineficacia de la justicia de la tierra, en general, y muy en particular de la poca o ninguna que a él le hacían. Por la razón de que era bueno, todo el mundo tenía derecho a exigirle que lo había de ser más, hasta la perfección; y sus actos, aunque fuesen rectos, estaban sujetos a la vindicta pública, y ser censurados ampliamente por quienes, no solo no tenían derecho a ello, sino, que tenían otras lacras mayores y estaban llenos de manchas por sus vicios y fealdades.

Al pobre le amargaban la vida todas estas desigualdades de la justicia humana, y sufría pacientemente las injurias, denuestos y burlas de que era objeto, cuando hacía alguna cosa que no fuese del agrado de cierto público.

Haciendo honor al espíritu de justicia que siempre le animaba, sin ensañarse directa ni personalmente con nadie, puso de relieve en una ocasión cierto defecto, con entereza y virilidad, por cuyo motivo, los que se creyeron molestos le apostrofaron, motejándole de injusto. Anonadado y mohino quedó ante el desahogo de aquellos a quienes él no tuvo idea de molestar, sino solo de evitar mayores males, y en esta ocasión me lo encontré en tal estado de postración que para consolarle, le dije:

—No te amilanez, hombre, por tan poca cosa. ¿Sabes el cuento del carbonero?—Y como contestase negativamente, le conté el cuento indicado debido a la pluma de un distinguido amigo mío e ilustre escritor contemporáneo.

—¿Qué es—le dije—una mancha en el rostro sucio y negro de un carbonero? Nada. Una mancha más, ni dos, ni tres, no se le notará. En cambio, si esa mancha aparece en el rostro agraciado y bello de un joven, todo el mundo se quedará admirado y notará la mancha destacando sobre la nitidez rosada de su cara bonita. Pues aplícate a tí mismo el cuento, moralmente, y lo hallarás todo justificado. En tí, que tienes la conciencia como el rostro de la joven, la más insignificante mota, es bien notada. En cambio, en los que tienen la conciencia llena de manchas como el carbonero, una más ¿quién la nota?

## CONTABLE

Práctico en correspondencia, mecanografía cálculo, etc, se ofrece para esta plaza o pueblo inmediato, día entero o medio, referencias a satisfacción, actualmente colocado en importante fábrica. Pequeña pretensión.

Razón: en esta administración.

Este número ha sido visado por la censura.

## UNA FECHA MEMORABLE

Un día memorable se aproxima. En toda España se empiezan a notar los movimientos precursores de grandes acontecimientos. El quinto aniversario del 13 de Septiembre, de la fecha memorable en la cual el patriotismo del General Primo de Rivera, libró a la Nación del caos revolucionario, se acerca.

El pueblo español, agradecido, inicia ya la imponente manifestación popular que tendrá lugar en Madrid el próximo día 13 de Septiembre. Todo hace esperar que a ella acudirán solícitos los que apartados de toda idea partidista, ven en el Marqués de Estella, al hombre providencial que hizo desaparecer el sindicalismo rojo, que tuvo por tanto tiempo sumida a la Nación en angustias, llantos y sozobras, al caudillo heroico que terminó con el *av. spero* de Africa.

Nadie que de español se precie, podrá negar méritos al General ilustre que hoy rigé y gobierna los destinos de nuestra querida Patria. ¿Quién no recuerda aquellos días luctuosos en que los crímenes sindicalistas se repelían día tras día con la más asombrosa impunidad? Doscientos cincuenta atentados se cometieron en el 1920 en menos de 7 meses, entre ellos figuran los del exgobernador de Barcelona Sr. Maestre Laborde acaecido en Valencia el día 4 de Agosto; el del Paralelo en Barcelona 13 de septiembre, el de los funcionarios Municipales de Zaragoza y otros de más o menos importancia que sería interminable enumerar.

Si unimos a estos atentados la fraseología de ciertos elementos y el modo de llevar al ánimo de la opinión asuntos de gran transcendencia social y política, se notará, el que no sin razón hubo quien propuso la emigración en masa de los elementos de orden y recta conciencia ciudadana. Y en efecto por aquellos días no será extraño el leer en la prensa diaria artículos que crispaban los nervios de indignación por su grosero contenido. El «País» escribió el 11 de septiembre del año a que nos referimos las siguientes líneas: «Libertad para todas las ideas, para todos los partidos, para todas las organizaciones. Justicia para todos los delincuentes, para todos; justicia, justicia siempre, nunca venganza» a cuyas manifestaciones no faltó quien hizo el siguiente comentario—«¡Venganza! ¿Dónde está? ¿En dónde está la justicia, si se han cometido más de 200 crímenes y apenas se ha castigado a nadie?

Sería interminable si hubiese de seguir enumerando los atentados, crímenes, manifestaciones, huelgas y conflictos acaecidos durante los 5 últimos años antes del 13 de septiembre del 1923.

Ante este cúmulo de atrocidades ¿quién protestó?... Los gobiernos claudicaron, la autoridad rodó sin prestigio por los suelos, se silbó e injurió la sagrada insignia de la Patria y allí donde fue incubado y alimentado el desorden y el separatismo nació la aurora de la redención de España; de la España nueva y pujante, respetada y admirada, por propios y extraños que al llegar la fecha venturosa de su resurgimiento social sabrá rendir homenaje a su insigne salvador. ¡Al Marqués de Estella!

JUAN PERTUSA

## La Torre de la Horadada

En el artículo que con este mismo título publiqué en el número anterior, prometí que dedicaría otro a describir la clase de las familias que en este hermoso sitio veranean y su género de vida durante la permanencia en el mismo. Y como lo prometido es deuda, héme aquí dispuesto a cumplir hoy la promesa.

La mayor parte de las familias aquí instaladas son murcianas, algunas oriolanas y alguna madrileña. Pertenecen a diversas clases sociales, pues mientras unas ostentan títulos de nobleza, otras representan rancias aristocracias y otras pertenecen, finalmente, a la de aquellos que viven de su trabajo, tomado este en su más amplia significación.

Los individuos que integran esta triple clase de familias ejercen las más variadas profesiones. Hay en efecto, sacerdotes, militares, médicos, artistas, abogados, fiscales de audiencia, propietarios, comerciantes, empleados civiles, estudiantes para distintas carreras y agricultores.

Mas apesar de esta variedad de profesiones es tan perfecta la armonía que existe entre ellos y tan buenas las relaciones que los unen, que no parece sino que sean todos vecinos habituales de la misma calle. Por la mañana el acto obligado es la visita a la playa: unos para pescar, aunque no siempre con fortuna; otros para solazarse sobre la arena a la sombra de los improvisados toldos y de las casetas particulares levantadas a lo largo de la playa, que si desde el punto de vista artístico presentan un abigarrado conjunto, desde el de la higiene, modestia y comodidad no pueden ser más adecuadas; otros finalmente para zambullirse en las deleitosas aguas del mar azul.

Por la tarde los empedernidos pescadores repiten la suerte, mientras la mayoría de la colonia se reúne en la puerta de alguna de las familias, y allí, acariciados por las refrigerantes brisas, unos juegan interesantes partidas de croqué, otros sostienen animada charla y algunos al atardecer dan agradables paseos a lo largo de la costa.

Frecuentemente la colonia es gratamente sorprendida con la inesperada visita de una familia de Murcia o de Orihuela o bien por casi la totalidad de la vecina colonia de la Ribera, como sucedió la tarde del 9 del corriente, en que la multitud de autos daba la sensación de un concurso.

Mas no creas, lector querido, que todo es descanso y charla, pues además del cumplimiento de las perentorias obligaciones familiares y profesionales que pesan sobre cada uno, en los extremos del caserío hay erigidas dos capillas públicas, donde los sacerdotes veraneante celebran diariamente el santo sacrificio de la Misa, al cual asiste un buen número de fieles, y en los días festivos la colonia en pleno. Los sacerdotes se ocupan además: quien en preparar algún *rebusco catedralicio*, quien en perfeccionar algún artículo para la prensa local.

Pero lo que merece ser de todos conocido es la actuación de una señora oriolana, muy popular en la ciudad de la Virgen de Monserrate, la cual reúne todas las tardes a los niños del vecindario permanente y a algunos de la colonia, y con indecible paciencia, unas veces cantando y otras hablando, les enseña las verdades del catecismo desde «Todo fiel cristiano» hasta la significación de los colores de los ornamentos de la Misa, los prepara para la primera comunión, practica con ellos el *Via crucis*, el rosario etc. Por todo ello es la admiración de todos. ¡Hermoso modo de santificar el veraneo!

Ya ha visto el paciente lector lo que se hace en la Horadada, en donde hay de todo en abundancia menos casino, feria cine que tampoco se echan de menos. Funciona, no obstante, una magnífica radiol particular, y el elemento joven prepara para final de temporada una velada central con la que se propone obsequiar a propios y extraños.

E. J.

# Cianamida

19/20% DE NITROGENO Y 60% DE CAL

El abono ideal para cultivos de huerta

De venta en los principales almacenes. Solicitense prospectos y detalles técnicos

al Centro de Información Agrícola de la Cianamida—Fernanflor, 4—MADRID.

## La Exposición Misional española de Barcelona

La tradicional y Católica España con sus Prelados, religiones, congregaciones y asociaciones de aqueude y allende los mares sapréstase con generoso afán y noble porfía a concurrir a la Exposición Misional Española que se levantará en las pintorescas faldas de Monjuich entre los mil palacios que todas las naciones del mundo dedicarán al progreso y enaltecimiento de la actividad humana en todos los ramos del saber y de la industria.

A nadie se oculta cuan importante y trascendental sea, que el Pabellón de las Misiones, de unos 4000 metros cuadrados de superficie, brille ante España y el mundo entero con las antorchas de la civilización, cultura y fe cristiana que en el transcurso de todas las edades, y en especial en el presente, ha sabido trasplantar e infundir a mil bárbaras regiones y a millones de nuestros semejantes, que de no haber sido alumbrados por la Luz esplendorosa e indefectible de la eterna Verdad, yacerían todavía sepultadas en las tinieblas de la ignorancia, barbarie e infidelidad más degradante.

No se puede dudar que la futura exposición Misional Española será ante el mundo indiferente e impío una elocuente y contundente apología de nuestra santa Madre la Iglesia y de sus sacerdotes y religiones de ambos sexos; y ante el mundo de los cristianos y católicos fervientes un ejemplo gigante de heroísmo y virtud sobrenatural que a todos espoleará a la cooperación con sus personas, oraciones, donativos y limosnas, de la salvación de mil millones bien cumplidos de paganos que pueblan todavía la tierra.

Si la futura exposición Misional será en verdad en su conjunto un cuadro inmenso y real de la geografía, etnología, historia y de la vida toda de las Misiones de infieles, es decir, una exhibición grandiosa de objetos de aquellas apartadas regiones; no es menos verdad que la comisión organizadora de la misma, con muy buen acuerdo ha resuelto que al lado de la exposición de objetos de las misiones se levante otra de objetos para las misiones.

Para lo cual secundando la carta circular de nuestro Venerable Hermano el Excmo. Sr. Obispo de Barcelona, dirigida a todos los Prelados de España, a ruegos de la comisión ejecutiva de la Exposición, es nuestro deseo y firme voluntad que nuestra amada Diócesis respondiendo a su historia de piedad fervorosa, arraigada fe y generosa caridad, no quede rezagada en este certamen de amor a Cristo y a la Iglesia, sino al contrario respaldécan más y más aquellas virtudes divinas cooperando todos, venerables sacerdotes de ambos cleros y amados hijos, a la reunión de objetos destinados a las misiones en los pueblos todos de nuestra Diócesis para que a su tiempo puedan ser convenientemente instalados en la magnífica exposición misional de Barcelona y remitidos luego a las misiones.

Harán obra muy grata al divino Salvador y a Nos si nuestro amado clero estimula en este sentido a nuestros fieles y procura secundar las iniciativas y trabajos del que Nos hemos designado para delegado diocesano de la Exposición misional de Barcelona y de los que con él colaboran en una obra que tanta gloria dará a Cristo Señor nuestro, a la santa Iglesia y a nuestra patria, portaestandarte de la fe católica en los pasados siglos y también en los actuales.

Así que para llevar a la práctica estos nuestros firmes deseos ordenamos: a) que a ser posible se constituyan en todas las poblaciones de la diócesis, en especial en las cabezas de Arciprestazgos una comisión

de señoras y señoritas que presididas por un sacerdote que Nos nombraremos promoverán la adquisición de objetos para las misiones en sus respectivos arciprestazgos; b) también que las asociaciones piadosas, como las Camareras del Santísimo, Señoritas auxiliaadoras de las Misiones, Roperos... etc., pueden dedicar por este año la mitad de los objetos que recojan, o más, si así lo determinasen las juntas, a la exposición diocesana que a su tiempo se instalará en el Palacio de las Misiones de Barcelona; c) recomendamos a la generosa piedad de todas nuestras comunidades de religiosos y principalmente de religiosas colaboren por sí y por sus relaciones, en la medida de sus fuerzas, al más brillante éxito de esta exposición diocesana; d) que por nuestro delegado diocesano se den las convenientes instrucciones para la mejor organización de la exposición que proyectamos, así como la fecha y lugar en que convendrá se reúnan los objetos de las poblaciones particulares para su envío y debida instalación de los mismos; e) de esta nuestra Circular se dará lectura en el próximo domingo, al recibo de la misma en las Misas de mayor concurso de fieles.

Dado en nuestro Palacio episcopal de Orihuela a dieciocho de julio de mil novecientos ventiocho.

† EL OBISPO

NOTA.—La lista de objetos que se pueden enviar a las misiones puede verse en el Boletín Oficial del Obispado del 1.º de mayo del corriente año.

### El mayor órgano del mundo

Hace poco fué inaugurado en la catedral de San Esteban de Passau, en Baviera, el mayor órgano del mundo, siendo consagrado a su divino oficio bajo los solemnes acentos de la Misa de Bruelmer. Es este órgano una verdadera maravilla del arte, con todas las innovaciones imaginables de la técnica de construcción moderna.

El instrumento se compone de cinco órganos separados, que todos pueden tocarse desde la mesa de teclado del órgano principal. La circunstancia de que los sonidos se producen en lugares diferentes, da a cada uno de estos órganos un timbre especial. El más pequeño y al mismo tiempo el más distante de los órganos accesorios se halla colocado dentro de la bóveda del techo y posee 13 registros diferentes. Su voz, desde una altura de 30 metros penetra en la iglesia a través del llamado «Orificio de la Ascensión».

Los cinco órganos poseen en conjunto 16 105 cañones con una extensión de 10 octavas, frente a las cinco y media octavas de los pianos ordinarios. El cañón más largo pesa 306 kilos, siendo su altura 11,3 metros y su diámetro 50 centímetros. La mayoría de los cañones son labiales existiendo también unos 2.000 linguales. La mesa desde la cual se toca el instrumento, posee cinco teclados, sin contar los 34 botones, 16 pedales ordinarios y 2 cilindros para acrecentar el tono. Las cuerdas metálicas de esta mesa tienen una longitud aproximadamente de 700 kilómetros.

El organista no necesita tirar penosamente los registros; bástale apretar un botón para dar libre acceso al viento de los fuelles, que por medio de un contacto eléctrico penetra en los respectivos cajones de los tubos.

Los ventiladores proporcionan más de 100 centímetros cúbicos de aire comprimido por minuto. Los registros del órgano principal están dispuestos en seis hileras colocadas una encima de otra.

Para matizar el timbre del órgano, se han construido unos pedales especiales, los «con ras», de los cuales el órgano posee 7, a saber 5 de los llamados de «postigos», cada uno de los cuales abre y cierra paulatinamente los postigos, de un cajón cerrado, de modo que el tono parece alejarse o aproximarse, reforzarse o debilitarse según las circunstancias; y dos de «rollo», que hacen sonar rápidamente, uno tras otro, todos los registros del órgano, en la sucesión que corresponde a su intensidad acústica.

## Dr. Raimundo Muñoz

Especialidad en enfermedades nerviosas y mentales

Médico del Manicomio provincial de Murcia

Establece consulta en Orihuela todos los martes de 9 a 1 en el HOTEL PALACE

NOTA: El Dr. Muñoz comunica a su distinguida clientela que durante el mes de Agosto suspenderá sus visitas en esta ciudad.

## NOTICIAS

—Por conducto fidedigno, nos enteramos que de un día a otro, de esta semana, llegará de Valencia a esta Ciudad, la artística carroza; gran obra de Orfebrería que la «Casa Orrico» ha construido por encargo de la M. I. y Real Cofradía de Ntra. Sra. de Monserrate y que será destinada a conducir procesionalmente a nuestra Patrona. Dicha carroza será inaugurada el próximo día 7 de Septiembre en la procesión del novenario.

—Mañana festividad de San Agustín, celebran sus días nuestro ilustre colaborador D. Agustín Cervero Casañes y nuestros estimados amigos y suscriptores D. Agustín Esquivá y D. Agustín Hernández.

—Ante los rumores que circulan, sobre si el Dr. Sr. Hidalgo podrá predicar o no, el novenario de Ntra. Patrona, sabemos que el Sr. Hidalgo mejora notablemente de la enfermedad que le aqueja y que de convalecer pronto y dado el interés que los hijos de Orihuela demuestran por oír su elocuente palabra, dicho señor confía (D. m.) poder ocupar la Sagrada Cátedra durante los días de novena, cantando los doctores excelsos de Maria de Monserrate. Si no pudiera predicar hay un orador joven y elocuente que le substituirá en todo o en parte.

—Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al celoso Párroco de Dolores, don Pedro Isidro, distinguido amigo y paisano nuestro.

### ORIOLANOS!

En plazo breve se abrirá al público la Peluquería de nuestro estimado paisano y Practicante

**Manuel Mora González**

la cual será montada con todos los adelantos de confort e higiene que los actuales tiempos exigen, en la CALLE DE JOSE M.ª SARGET, Número 41, frente a Palacio.

—Hemos de consignar con verdadero aplauso y sin reservas de ninguna clase la acertada y digna actuación del Sr. Alcalde Accidental don Manuel Gómez Pardo, y muy especialmente en los días que precedieron a la corrida del día 19, en que tuvo que resolver y orillar muchas dificultades, que al efecto se le presentaron.

—Se ha agravado en la enfermedad que padece el Beneficiado de esta Sta. I. C., D. José Bañón.

Hacemos votos por su salud.

—Marchó a Elda donde pasará unos días, nuestro particular y distinguido amigo, colaborador de este semanario don Ramón Garriga Amat.

—Ha regresado de su veraneo en unión de su familia, nuestro estimado amigo don Justo Garriga.

### ENRIQUE ARQUES

Reparación y conservación de Motores y toda clase de Maquinaria eléctrica.— Arreglo y carga de Baterías.

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA

—En Torrevieja donde se halla veraneando, ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño doña Ascensión Pastor de Miralles.

—Con la misma felicidad, ha dado a luz otro niño la esposa del comerciante don Vicente Cebrián Celestino.

—Se encuentra entre nosotros pasando una corta temporada nuestro antiguo amigo D. Antonio Hernández, cartero de Canals (Valencia).

—Marchó a Madrid nuestro joven amigo D. Carlos Román Díe.

—Procedente de Barcelona, se encuentra en esta Colegio de Santo Domingo el virtuoso religioso D. Antonio Rebollo Pañeres, a quien saludamos.

—Procedente de Valencia ha llegado a esta nuestro querido amigo y suscriptor D. Mariano Pérez acompañado de su familia. Sean bien venidos.

—Por el eminente especialista laringólogo de la vecina capital de Murcia Dr. Romero, le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica a la distinguida y respetable señora doña Baltasara Carrió, Vda. de Pedrós.

El estado de la operada es satisfactorio, lo que celebramos.

—Como en años anteriores vienen siendo muy obsequiadas con infinidad de regalos de diferentes especies las niñas que componen la colonia veraniega de nuestra Casa de Beneficencia.

Entre los caritativos donantes figuran el Dr. D. Francisco Frutos Valiente, Obispo de Salamanca, D. Francisco Díe, Alcalde de esta Ciudad, D. Vicente Blanco, D. Mariano Olmos, un simpático horchatero de aquella Villa de la Sal y varios señores y señoras de la buena sociedad murciana.

Que cunda el ejemplo para en años sucesivos.

### Gabinete fotográfico

COTANDA

Feria 17 Orihuela

—Salíó para Novelda el R. P. Isla S. J. director de la Congregación de Caballeros de Ntra. Sra. de Monserrate y San Francisco de Borja; donde pasará unos días cumpliendo deberes de su sagrado ministerio.

—El digno Presidente de la Diputación Provincial y Jefe de Unión Patriótica de esta provincia don Pascual Mas ha dirigido un llamamiento a las Autoridades y miembros de la numerosa agrupación ciudadana que tan dignamente preside para que los señores que deseen asistir a la gran manifestación popular que en conmemoración del 5.º aniversario del golpe de Estado dado por el General Primo de Rivera en 13 de Septiembre de 1923, manden sus nombres y dirección a los Sres. Presidentes de sus respectivas localidades, con el fin de reservarles sitio en los diversos trenes especiales que se organizarán para facilitar el viaje a Madrid con precios reducidos en los días 11 al 12 del próximo mes.

### TALLER DE CARPINTERIA DE

Ambrosio Leyva Andugar

Se construyen carrocerías para automóviles y todos los trabajos concernientes al ramo de madera.

Calle Arriba 16 ORIHUELA

TIP. LA «EDITORIAL ORIOLANA»

# BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

CAPITAL 50.000.000 DE PESETAS

Central: PALACIO DE LA EQUITATIVA, MADRID, propiedad  
ORIHUELA, Paseo de Sagasta

Sucursales en España y Marruecos, Corresponsales en las principales ciudades del mundo Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Cuentas corrientes a la vista con interés anual de 2 y medio por 100, Consignaciones: vencimiento fijo con interés de a 4 y medio por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 4 %

Custodia de valores en nuestras cajas, gratis a nuestra clientela.

## Fábrica de Velas de Cera y Bujías

CLASES LITURGICAS GARANTIZADAS

CERA PARA EL CALZADO MARGA "AENSI"

Hijos de Monzó Gil Hermanos

ALBAIDA (Valencia)

## Nuestra Señora de las Tres Avemarias

La más antigua Fábrica de velas de cera y bujías

HIJOS DE SOLER ESTRUCH

ALBAIDA (Valencia)

Garantizamos las clases «máxima» y notable. Ofrecemos el  
REGULARIZADOR ESTRUCH

## LOS VERDADEROS Y EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS PP. AGUSTINOS

pueden adquirirse en la GRAN FERRETERIA de

**JOSÉ PENALVA DONATE**

Loaces, 3-ORIHUELA-(Alicante)

Droguerías, Esmaltes, Colores, Pinceles y Barnices; Perfumería,  
Paquetería, Quincalla y Coloniales.

## TALLER DE SASTRERIA

de **MANUEL LOPEZ**

Sección especial y preferente para confección de sotanas, dulletas y  
manteos.—Gran surtido en géneros garantizados y sin competencia.

Merinos, alpacas, vicuñas, cachemir, estambres, otomán, sebastopol, sargas.

CALLE BARCALA Y PLAZA DE LA CONSTITUCION

ORIHUELA

## DRES. GARCÍA ROGEL Y ESCOLANO

Luis Barcala, 6 - ORIHUELA

TELEFONO 34

## CIRUGIA GENERAL

RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA—RADIO-DIAGNOSTICO CON LOS APARATOS MAS POTENTES CONOCIDOS, UNICOS EN LA REGION—ELECTROTHERAPIA:  
ALTA FRECUENCIA—DIATERMIA, CAUTERIO FRIO—ELECTRODIAGNÓSTICO

TRATAMIENTO MODERNO SIN OPERACION DE TUMORES ANALISIS CLINICO

## Depósito de materiales de construcción de

**Francisco Sanchez Garcia**

Fábrica de mosaicos hidráulicos, Construcciones en  
cemento armado

Cemento portland artificial de varias marcas, Uralita, Artículos de saneamiento,  
azulejos y Cerámica.

ORIHUELA

## LA EDITORIAL ORIOLANA

IMPRESA, LIBRERIA, PAPELERIA  
Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Mayor, 40 ORIHUELA

## Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

CENTRAL

MADRID

SUCURSALES

### Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de Crédito sobre todas las plazas de mando: Seguros de Cambio:  
Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista  
y a plazos, abonando intereses según vencimiento: Expide bonos en vencimiento fijo. IMPOSICIONES EN CAJA DE AHORROS ABONANDO EL  
INTERES DEL 4 POR 100 ANUAL.

Aguilas, Alicante, Ayamonte, Ca-  
diz, Caravaca, Cartagena, Cieza,  
Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristi-  
na, Lorca, Melilla, Murcia, Puerto  
de Santa María, San Fernando,  
Sanlúcar de Barrameda, Sevilla  
Totana y Yecla.

## Farmacia - PENALVA

### Artículos fotográficos y ópticos

Gran surtido en especialidades farmacéuticas nacionales y extran-  
jeras, siendo la principal atención de esta oficina de Farmacia un  
esmerado despacho de recetas con productos de pureza garantizada

Alfonso XIII 2—ORIHUELA